

“王子”“公主”安家落户 北龙湖上“鹅丁兴旺” 郑州“天鹅湖”的美丽故事



2020年2月，疣鼻天鹅夫妇初来乍到，对周围的一切充满警惕，常常在觅食进食时相互为对方放哨警卫。



2020年5月18日，疣鼻天鹅夫妇和它们的第一窝宝宝。随后的几个月，它们一家在郑州人关注和帮助下怡然生活，直至小天鹅自立。



2020年10月17日，渐渐长大的小天鹅与郑州市民和谐相处。为了鹅家安康，郑州市民、爱鸟协会工作人员、摄影爱好者等多方人士为了天鹅“家园”秩序，付出了诸多努力。



2020年底，晚秋在北龙湖天鹅惬意无比。他们已经爱上了这片家园，虽然是候鸟，这个冬天它们留在郑州越冬。



2021年4月19日，天鹅夫妇带领二胎宝宝下水。



2021年7月，“王子”“公主”的二胎宝宝初长成，天鹅家族壮大。 郑报豫览摄影师 朱新中 摄

4月14日早上，这几天郑州热度最高的网红——那对疣鼻天鹅夫妇，又开始带着它们的第三窝9只天鹅宝宝摇摇摆摆走出湿地里的鸟窝，走向北龙湖。他们的出现堪比T台服装秀，围观的爱鸟人士的相机快门不停，注视着它们踏着朝阳的脚步，一路向前。

4月8日，一只浅灰色、毛茸茸的天鹅宝宝啄开蛋壳，看了一眼身边的妈妈，又环顾了一下身边的世界，它是这一窝幼鹅中第一个出壳的“大哥”，在随后的时间里，共有9只天鹅宝宝孵出。这是“王子”“公主”这对天鹅夫妇“响应三胎号召”，在郑州繁殖的第三窝。

4月11日，央视“正点财经”“新闻直播间”“东方时空”等栏目聚焦郑州，讲述生活在北龙湖湿地公园的“王子”“公主”疣鼻天鹅夫妇“添丁进口”，喜提可爱“九只宝宝”的故事。

2020年2月，一对远道而来的疣鼻天鹅落户郑州龙湖，从此让碧波荡漾的水面有了无限生机，让这方天空的白云里多了自由的飞翔。起初大家都认为它们只是路过郑州，在此落脚，谁也没想到，从到来的那一刻起，它们就爱上了郑州，爱上了漂亮的北龙湖，在这里安家落户，成了这里的“常住民”。郑州的爱鸟人士为它们起名“王子”和“公主”。

2020年5月中旬，“王子”“公主”自然繁育的第一胎6只天鹅宝宝诞生，这是郑州有记录的第一次野生疣鼻天鹅在城市水域自然孵化。天鹅宝宝健康成长，北龙湖热闹起来。

2021年，它们又繁殖了9只天鹅宝宝，真可谓“鹅丁兴旺”，虽然很可惜后来有一只天鹅宝宝夭折，但这里的天鹅队伍却在一天天地壮大。其间又有在贾鲁河生活的疣鼻天鹅前来抢占地盘，“联姻通婚”，最多时曾有20多只天鹅在湖面上空飞翔，美丽无比，北龙湖已变成了名副其实的天鹅湖。

近年来，郑州坚持生态优先绿色发展，扎实推进黄河流域生态环境问题整治，生态环境得到了大幅度提升，2021年，郑州市空气质量持续改善，优良天数237天，空气质量在全国168个城市中连续两年退出后20位，全市6个国控断面比2020年同期水质进一步改善，当年新建绿地1783万平方米，新建公园游园208个。

郑州市大气、水、土壤环境质量、绿化面积稳步提高，越来越好的生态，为野生动物提供了良好的繁衍生息环境，而市民文明水平的提高，更多的人开始关注野生动物，喜爱野生动物，保护野生动物。软硬环境的向好，让野生动物繁盛起来，与人类共生共荣、和谐相处的和谐世界正在形成。

地球并不只是人类的家园，而是所有生物共同的家园，北龙湖天鹅群的壮大是对和谐自然最好的诠释。

明年，第一胎的天鹅即将进入成年期，或许明年它们也会成家立业，开始繁殖下一代，那时候将是祖孙三代，几十只天鹅一起生活，一起飞翔，那会是多美的画面。 郑报全媒体记者 马健

策划 河宁 统筹 王璇

欢迎关注公众号豫览视界“zzwbyulan”留言提供拍摄线索

邮箱: zzwbsy@126.com

悦读生活 精致影像 时代印痕 社会缩影

扫码欣赏更多精彩影像



2022年3月3日，天鹅家族和其他鸟类和谐相处。



2022年4月11日，夕阳西下，两只大天鹅带着9只小天鹅在水里自由自在地游弋，小天鹅不时爬到鹅妈妈的翅膀下面，十分可爱、和睦。



2022年4月14日，天鹅们悠然自在地穿越马路——“我的地盘我做主”。人们已经形成保护天鹅生活环境、自觉维护自然秩序的习惯。



2022年4月11日，天鹅家族三胎降生，九胞胎鹅宝宝们受到郑州市民的喜爱。



随着北龙湖环境越来越好，天鹅家族“鹅丁兴旺”，一个家族二三十口遨游北龙湖…… 郑报豫览摄影师 朱新中 摄

本版图片除署名外均由郑报全媒体记者 马健 李新华 李焱 摄